

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.  
 Esquelas de funeral á precios equitativos.  
 Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria  
 No se devuelven los originales aunque se publiquen  
 Teléfono. núm. 62.

Periódico independiente.

Se publica los Lunes y Jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella 6'50  
 CAPITAL..... 6'50  
 Semestre..... 3'50  
 Extranjero, un año.. 13'00  
 NÚMERO SUELTO.. 0'10  
 Atrasado..... 0'15

Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 21 de Enero de 1924.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO

## CUESTIONES ACTUALES

# El problema de las regiones.

VIII

En la división por regiones naturales que esbozaremos (véase el croquis adjunto) figuran catorce regiones que podrían desarrollar una vida vigorosa de progreso que empujará con fuerza el renacimiento actual español.



REGIONES NATURALES ESPAÑOLAS  
 Ensayo de división regional.

I Región gallega - II Región astur-leonesa III La Montaña. - IV Región castellana. V Región extremeña VI Región castellano-manchega. - VII Región bética - VIII Región penibética - IX Región levantina. - X Región catalana - XI Región del Ebro. - XII Región oriental del sistema ibérico - XIII Región Vasca. - Región occidental occidental del sistema ibérico.

Estas regiones podrían ser:

**I. Región gallega:** constituida por Galicia y á la que se agregaría ese valle ó comarca cerrada, que en el proyecto de 1882 constituía una provincia, la provincia de Villafranca, inclinada hacia el Atlántico, formando parte de la hidrografía gallega y con fisonomía geográfica gallega también; incluíramos, así mismo, la tierra de Sanabria, que aun vertiendo á la cuenca del Duero, es de fisonomía gallega.

Estaría delimitada esta región por el litoral de todo el macizo gallega, el más antiguo de la península, y por la frontera portuguesa; por el este rodearía á Asturias hasta Peña Rubia para ir á encontrar la barrera profundamente separadora de los montes de León. Teleno, Peña Negra, á buscar por Peña Mira la frontera portuguesa. Coruña sería la capital de esta región, pudiendo serlo Vigo, cuando realizado el proyecto ya estudiado, se convirtiese en el puerto de mejores condiciones de Europa.

**II. Región Astur-leonesa,** rebasando la actual provincia de Asturias y comprendiendo la zona montañosa minera de las vertientes meridionales de la cordillera cantábrica.

Siguiendo la línea puerto del Manzanal, pasando un poco al norte de la antigua capital y luego por Peña Prieta á las cumbres de los picos de Europa y ría de Tinamayor. Podría seguir siendo capital Oviedo, cuya razón geográfica se afirmaría frente á la poderosa atracción de Gijón ya que la nueva región se extendería hacia el sur, é incluiría en el desplazamiento de parte de la atracción litoral.

**III. La Montaña;** tiene su personalidad bien definida y considero que no se puede agregar á Asturias, subordinándola á esta última región, ni mucho menos, al netamente definido país vasco, del que separaríamos «el país castellano» según los propios vascos denominan á las Encartaciones para diferenciarlas de lo que propiamente es país eúskaro.

Debería también asignarse é incluirse en La Montaña, el valle de Mena.

Tropezaríamos con el inconveniente, si lo fuera en efecto, de la pequeñez de esta región ganadera, agrícola, minera, marítima é industrial. Pero esto podría modificarse dándole nuevamente el papel de puerto de Castilla, ya que es la salida natural para las producciones castellanas, y sin despojarle de su propia é independiente personalidad, dar por esa parte, como se hizo con Polonia en las orillas del Báltico, una salida de Castilla al mar. La capital de La Montaña seguiría siendo indiscutiblemente Santander.

**IV. Región Castellana.** Norte y oeste: la frontera con La Montaña, con la región astur-leonesa, con la región gallega y con Portugal; por el sur el sistema central divisorio y por el este, ese que escalón que señala el geógrafo Beltrán y Rózpide, entre el Duero medio y las altas comarcas del Duero y del Ebro, ó sea, una línea de Peña Labra, por Peña de Amaya y montes de Oza fuese á buscar la sierra de Covarrubias, Peña Cervera, Aranda, y siguiese aproximadamente la carretera general hasta Somosierra.

Quedaría dentro de la nueva región castellana parte de las actuales provincias de León y Zamora, la de Palencia, la parte occidental de Burgos, casi toda la provincia de Segovia, Avila hasta la muralla de Gredos, Salamanca íntegra, pues sus actuales límites son geográficos, ya que aunque cortan el valle del Alagón hay diferenciación entre el alto valle salmantino, del río, y el resto de la fosa tectónica. Y quedaría en el centro de la comarca Valladolid, la importante ciudad, la más acertadamente situada en el aspecto geográfico, (de ahí que sea la más vital en la cuenca del Duero) de un gran valor de atracción, que progresa constantemente y que es centro de las vías férreas de toda la región.

Pedro Chico.

## Soneto

No te des por vencido, ni sea vencido;  
 no te sientas esclavo, ni un esclavo.  
 Trémulo de pavor, piéusate bravo,  
 y arremete feroz, ya mal herido.

Ten el tesón del clavo enmohecido,  
 que ya viejo y ruin vuelve á ser clavo;  
 no la cobarde intrepidez del pavo  
 que amaina su plumaje al primer ruido.

Procede como Dios, que nunca flora,  
 ó como Lucifer que nunca reza,  
 ó como el roble, cuya grandeza  
 necesita del agua y no la implora...

¡Que muerta y hociñera vengudora  
 ya rodando en el polvo tu cabeza.

Almafuerte.

## ECOS

“SORIA”

¿Será preciso dar nuevamente la grata noticia?

Unánime y entusiasmada, la prensa local ha hecho público el feliz acontecimiento.

Soria, desde muy pronto, vá á tener una nueva y valiosa joya que lucir. Una revista ilustrada, lujosa, magnífica en la que el pensamiento soriano podrá brillar con toda su intensidad.

No hemos de ocultar nuestra alegría, nuestro gozo. Dijéramos que la ciudad iba á embellecerse en su ornamentación, en su higienización, ó en otra modalidad cualquiera de su vida interior y no habríamos de sentirnos tan contentos y satisfechos. Porque esta nueva joya que ha de adornar á Soria es la más valiosa, rica y preciada de todas las que para ella podemos desear; que ninguna puede tener brillo más intenso ni destellos más puros y hermosos que los que brotan de su inteligencia.

En nuestro pequeño sistema periódico vá á aparecer muy pronto un astro de primera magnitud; un periódico suma y compendio de todos, en el cual, como en un crisol, han de fundirse las ideas, los sentimientos, las ilusiones de esta tierra soriana de nuestros entusiasmos y de nuestros amores; una revista en la que, como en pulimentado espejo, Soria ha de ser reflejada hacia todos los puntos de la tierra.

Sigma.

## Curiosidades.

Maravilla quirúrgica

Cuarto Thimoty Martín salga del hospital de St John, donde ha permanecido cerca de un año, será sin duda una de las pruebas más convincentes de los extraordinarios progresos de la cirugía moderna.

Martín cayó en re una máquina que estaba funcionando y su cara quedó cogida entre dos ruedas, que se la destruyeron hasta el punto de hacer desaparecer todas las facciones.

Al cabo de unos días, los médicos del hospital maravillados de la vitalidad del paciente, resolvieron no sólo curarle sino hacerle una cara nueva, y con distintos pedazos de piel de su cuerpo fueron contruyéndose las distintas facciones.

Ya se le han puesto labios, orejas y mejillas, y puede hablar perfectamente. La última operación que se le ha hecho consistió en hacerle una nariz con el dedo meñique de la mano izquierda, y la operación ha tenido tanto éxito, que saldrá del hospital con una cara nueva, la cual, según dicen las personas que conocieron á Martín antes del accidente, es de expresión mucho más agradable que la que tenía antes del accidente.

NUESTROS CORRESPONSALES

## Desde Buenos Aires.

Los «patriotas» dirigentes y la corrida del Banco Español del Río de la Plata.

Ya hemos dicho muchas veces y en muchas correspondencias hemos apuntado los datos fundamentales que conspiran contra el buen nombre y prestigio de España en la casi totalidad de las naciones de América.

Aquellos hechos y los que vamos á anotar hoy, son la incapacidad técnica de los financistas y comerciantes españoles aquí radicados y deslealtad con que ejercen su ministerio directivo ciertas personas autoerigidas en mentores y guías de la colectividad.

Con la reciente corrida que ha sufrido el Banco Español del Río de la Plata, todos aquellos hechos que hemos citado en anteriores correspondencias han tenido una completa confirmación, que no por justificar elocuentemente nuestras críticas dejamos de registrar con gran disgusto, pues nuestros ataques, á veces destemplados, contra los errores é inepticias de personalidades y entidades españolas, se han inspirado siempre en un sentido de perfectibilidad del que quisiéramos ver inflamados todos los hombres y actos representativos de la influencia patria en la República Argentina.

La corrida á que aludimos se venía gestando desde hace diez años. El Banco Español en todo este tiempo no ha tenido sino pérdidas enormes, causadas por la ignorancia de sus directores, que con un desconocimiento absoluto de los múltiples factores que concurren en el juego de los cambios y las fluctuaciones del crédito comprometieron el fondo social en absurdas operaciones. Si el Banco Español repartía dividendos, al final de los ejercicios los sacaba, también, según rumor público, del capital social, reduciéndolo vertiginosamente.

¿Quién sostenía, sin embargo, el cuarteado edificio financiero del Banco? Lo sostenía cómo había de faltar la víctima propicia! lo sostenía Juan Pueblo, el pobre con sus pequeños ahorros, el dinero sustraído en un esfuerzo de previsión y voluntad á la diversión eludida y á la ambición frustrada, el dinero que más sagrado debe ser para to espíritu medianamente humano. Sin la Caja de Ahorros el Banco Español del Río de la Plata, probablemente habría cerrado sus puertas hace dos lustros.

Ahora veamos qué respeto, qué consideración ha merecido á los dirigentes de la colectividad española ese dinero honradamente ganado por nuestros humildes connacionales.

Cuando hace unos días las acciones del banco dieron el primer salto atrás, cotizándose á 70 pesos sus 100 nominales, se inició la corrida, y justificadamente alarmado acudió el pequeño depositante á retirar sus ahorros. Entonces el Club Español, secundado por la Asociación Patriótica (ya probamos en una ocasión que La Patriótica es la Antipatriótica) y otros tipos de menor cuantía, á sabiendas de que la corrida llegaba, y con ella la desesperación del Juan Pueblo, virtuoso y ahorrativo, lanzó un manifiesto, nutrido de frases y consideraciones de efectismo probado sobre la candidez colectiva, asegurando que la corrida era artificioosamente provocada por los enemigos de España.

Artificiosa la corrida del Banco Español! ¿Ignoraban esos «patriotas» de la colectividad que cuando

las acciones de una empresa bajan cuatro ó cinco puntos diarios, á pesar de encontrar comprador en la Bolsa es que existen razones fundamentales y no artificiales que provocan la baja? ¿Ignoraba el patriotismo de esos dirigentes que la renuncia y cambio de Directorio en día feriado, hecha contra las disposiciones del Estatuto, obedecía á razones fundamentales y no artificiales, como aseguraba el documento?

Afortunadamente, la intuición de nuestros compatriotas les reveló la verdadera situación, y pese á las «altas consideraciones de españolismo» con que el Club Español y la Asociación Patriótica les sugería dejación de sus depósitos para ayudar al Banco, los depósitos fueron retirados. Así, reducido el Banco á los recursos de su capital, exclusivamente, se le presentó una ocasión admirable para probar la firmeza de su situación, y con esa prueba la otra de más trascendencia moral de hacer buenos los términos del manifiesto á la colectividad, concebido por las dos entidades máximas españolas. Pero es el caso que ha sucedido todo lo contrario.

La baja de las acciones ha continuado y seguirá su curso descendente. Hoy se han cotizado á 50 puntos, y en nuestra opinión no los valen. Todo lo que se pague más de diez pesos por ellas es un negocio ruinoso. Pronto se verá el Banco en la necesidad de reducirla á un tercio ó un cuarto de su valor nominal. Semejante situación ha decidido el nuevo Directorio Argentino que rige el Banco Español (¡qué timbre más honroso para la capacidad financiera de nuestros compatriotas!), á emitir una nueva emisión de acciones por el monto de veinticinco millones, declarando vagamente que es con el único capital que cuenta la institución en estos momentos en que va á ser reorganizada por los técnicos criollos. Luego el Banco no tenía más que la Caja de Ahorros para operar. Luego el manifiesto de los «patriotas» trataba de inducir en error á nuestros connacionales, asegurándoles que la corrida del Banco era artificioosamente provocada por arteros enemigos.....

Mucho más podríamos decir sobre este enojoso trascendental asunto, pero ni la falta de tiempo ni por otra parte queremos ahondar más en la cuestión hasta conocer el resultado de la asamblea de accionistas que se ha de verificar en los primeros días del año próximo. Queremos hoy solamente evidenciar la estrechez de miras y la diligencia técnica que caracteriza el patriotismo oficial y al comercio español, de cuyo maridaje deprimente se deduce y se explica la baja cotización de los valores morales de España en América, cotización que corre parejas con las acciones del Banco Español del Río de la Plata. Y por hoy basta.

Juan Durán y Nieto.

Vedia 22 del 12 de 1923.

## Martín Blázquez.

CANTERO-MARMOLISTA

Magallanes, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.

Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.

Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.

Estatuas, bustos y retratos.

Baños y fregaderos.

Chimeneas, escaleras y pavimentos.

Informes en esta imprenta.

**CAFÉS TOSTADOS MARCA EL PATO**

Premiado con Medalla de Oro y Diploma.

CREMA PARA EL CALZADO NEGRO Y DE COLOR

**MARCA EL CISNE**

DE Simón Zejada.-Logroño

Lo prefiere el público selecto, á todos sus similares, tanto por calidad como por resultado.

**UN CUENTO**

**El Rey del frío.**

Erase que se era un viejo que vivía con su mujer, también anciana, y con sus tres hijas, la mayor de las cuales era hijastra de aquélla. Como sucede casi siempre la madrastra no dejaba en paz á la pobre muchacha y la regañaba constantemente con cualquier pretexto.

—¡Qué perezosa y sucia eres! ¿Dónde pusiste la escoba? ¿Qué has hecho de la badila? ¿Qué sucio está el suelo!

Y sin embargo Marfutka podía servir muy bien de modelo, pues además de linda era muy trabajadora y modesta. Levantábase al amanecer, iba en busca de leña y de agua, encendía la lumbre, barría, daba de comer al ganado y se esforzaba en agradar á su madrastra, soportando pacientemente cuantos reproches, siempre injustos, le hacía. Sólo cuando ya no podía más sentábase en un rincón donde se consolaba llorando.

Sus hermanas, con el ejemplo que recibían de su madre, le dirigían frecuentes insultos y la mortificaban grandemente; acostumbraban á levantarse tarde, se lavaban con el agua que Marfutka había preparado para sí y se secaban con su toalla limpia. Después de haber comido es cuando solían ponerse á trabajar.

El viejo se compadecía de su hija mayor, pero no sabía como intervenir en su favor, pues su mujer, que era la que mandaba en aquella casa, no le permitía nunca dar su opinión.

Las hijas fueron creciendo, llegaron á la edad de buscarles marido, y los ancianos calculaban el modo de casarlas lo mejor posible. El padre deseaba que las tres tuvieran acierto en la elección; pero la madre solo pensaba en sus hijas y no en su hijastra. Un día se le ocurrió una idea perversa, y dijo á su marido:

—Oye, viejo, ya es hora de que casemos á Marfutka, pues pienso que mientras ella no se case tal vez suceda que las niñas pierdan un buen partido; así es que no tenemos que deshacer de ella casándola lo antes posible.

—¡Bien!—dijo el marido, echándose sobre la estufa.

Entonces la vieja continuó: —Yo ya le tengo elegido un novio; así es que mañana te levantarás al amanecer, engancharás el caballo al trineo y partirás con Marfutka; pero no te diré donde debers ir hasta que llegue el momento de marchar.

Luego, dirigiéndose á su hijastra, le habló así:

—Y tu, hija querida, meterás todas tus cosas en un baulito y te vestirás con tus mejores galas, pues tienes que acompañar á tu padre á una visita.

Al día siguiente Marfutka se levantó al amanecer, se lavó cuidadosamente, recitó sus oraciones, saludó al padre y á la madre, puso lo poco que tenía en el pequeño baúl y se engalanó con el mejor vestido. Resultaba una novia hermosísima.

El viejo cuando hubo engançado el caballo al trineo, le puso ante la puerta de la cabaña y dijo:

—Yo está todo listo; y tú, Marfutka, ¿estas también preparada?

—Sí, estoy pronta, padre mío.

—Bien—dijo la madrastra—; ahora es preciso que comáis.

El anciano padre, lleno de asombro, pensó: «¿Por qué se sentirá hoy tan generosa la vieja?»

Cuando terminaba la colación,

dijo la esposa al asombrado viejo y á su hijastra:

—Te he desposado, Marfutka, con el Rey del Frío. No es un novio joven ni apuesto, pero es, en cambio, riquísimo, y ¿que más puedes desear? Con el tiempo llegarás á quererle.

El anciano dejó caer la cuchara que aún tenía en la mano, y con los ojos llenos de espanto miró suplicante á su mujer.

—Por Dios, mujer—le dijo—, ¿Perdiste el juicio?

—No sirve ya que protestes; ¡esta decidido, y basta! ¿No es acaso un novio rico? Pues entonces ¿de que quejarse? Todos los abetos, pinos y abedules los tiene cubiertos de plata. No tendréis que andar mucho; iréis directamente hasta la primera bifurcación del camino, luego tiraréis hacia la derecha, entraréis en el bosque, y cuando hayais corrido unas cuantas leguas veréis un pino altísimo y allí quedará depositada Marfutka. Fíjate bien en el sitio que te digo para no olvidarlo, pues mañana volverás para hacerle una visita á la recién casada. ¡Animo, pues! Es preciso que no perdas tiempo.

Era un invierno crudísimo el de aquel año; cubrían la tierra enormes montones de nieve helada y los pájaros caían muertos de frío cuando intentaban volar. El desesperado viejo abandonó el banco en que estaba sentado, acomodó en el trineo el equipaje de su hija, mandando á ésta que se abrigara bien con la pelliza, al fin se pusieron los dos en camino.

Cuando llegaron al bosque se internaron en él. Era un bosque frondoso, y tan espeso, que parecía infranqueable. Al llegar bajo el altísimo pino hicieron alto, y el viaje dijo á su hija:

—Baja, hija mía.

Marfutka le obedeció y su padre descargó del trineo el baulito, que puso al pie del árbol, hizo que su hija se sentara sobre él, y dijo:

—Espera aquí á tu prometido y acógelo cariñosamente.

Se despidieron, y el padre volvió á tomar el camino de su casa.

Afanasiev

(Continuará.)

**LA FAVORITA**  
Calzados, alpargatas y abarcas de goma

**FERNANDO MARTINEZ DOMINGUEZ**  
Zapatería, 44 y Plaza de Aguirre, 14  
SORIA

Recomendamos nuestros calzados de goma para caballero. Gran surtido en calzados de charol y ante última novedad para señoras Calzados para niños: gran fantasía en charoles y colores americanos

Con un 40 por 100 menos que en otras casas.

Alpargatas Valencianas y Alicantinas, de hombre desde 2 pesetas. De mujer desde 1'50 y de niño desde 0'80 en adelante. Abarcas de goma desde 2 pesetas.

Esta casa vende todos los artículos necesarios al zapatero.

**AGENCIA DE NEGOCIOS DE NICOLAS HERNANDEZ**  
Facilita toda clase de datos que se le interesen.  
Aduana Vieja, núm. 2.—Soria

Gran Confitería y Pastelería.

**PABLO HERRERO**  
Las mejores mantecadas.

**RESUMEN**

DE JUEVES A LUNES

**ESPAÑA**

—De todas provincias dan cuenta de haber sido designados los nuevos diputados provinciales.

—En Tenerife, un automóvil se despenó desde una altura de 30 metros, resultando seis heridos graves.

—Los Reyes visitaron en el Hospital militar, á los capitanes heridos en el accidente de aviación recientemente ocurrido.

—El Directorio celebró Consejo en Palacio. En él aconsejó á Su Majestad concediera su regia prerrogativa á varios condenados á la última pena, entre los que se encuentran Matéu y Nicoláu.

Los periodistas trataron de hablar con la madre de Matéu, sin lograr que ella diese ninguna noticia respecto al indulto de su hijo.

—Falleció en Madrid el duque de Sessa, tío segundo del Rey.

—A las ocho y veinte de la noche salió con dirección á Moratalla, el Rey D. Alfonso acompañado por el marqués de la Torre y otros aristócratas. Le despidieron las autoridades.

—Parece ser que en breve se conocerá una solución para el problema ferroviario.

—El Sr. Primo de Rivera tuvo una conversación con el corresponsal en Madrid del «Daily Express» en la que le dijo que el Ejército sólo lo empleará en el salvamento de la patria.

—Los aviadores españoles que hacen el «raid» Larache-Cabo Juby-Canarias, volaron sobre Tenerife, siendo aclamados por la multitud que acudió á presenciar sus vuelos.

**Nuevo triunfo del Gobernador**

**Inauguración del Centro telefónico de Agreda.**

Con especial satisfacción damos hoy á conocer á nuestros lectores un nuevo é importante triunfo conseguido por el Sr. Gobernador civil de Soria D. Juan Perelló cerca de la Dirección General de Correos y Telégrafos.

El Centro telefónico urbano de Agreda, estaba construido y dispuesto para ser abierto al servicio público hace cerca de un año.

Seríamos injustos si no hiciéramos constar que para la apertura de dicho Centro, han efectuado perseverantes trabajos tanto las autoridades de Agreda, como los representantes de la provincia, en la Diputación y en las Cortes.

—Pero los trabajos de unos y otros no dieron ningún resultado y el Centro de Agreda no se podía abrir por no haber consignación en Presupuesto para las dos señoritas telefonistas, que habían de servir dicha Central.

En este estado hallábase tan importante asunto cuando, recientemente, el gobernador Sr. Perelló se dirigió á los Poderes Públicos solicitando la inauguración inmediata del Centro de Agreda.

La contestación no se hizo esperar mucho tiempo. Casi á correo seguido el Sr. Perelló recibía noticias de quedar complacido y el señor Jefe de Telégrafos recibía los títulos de las telefonistas del Centro de Agreda á nombre de las señoritas María Jesús Cacho y Concepción Asensio.

Según nuestras noticias el Centro de Agreda se inaugurará el 1.º

¡¡ Todo Soria y su provincia perfumada gratuitamente !!

**“Astra”**

Perfumes de gran moda y fama mundial.

No deje de visitar los Grandes Almacenes de Evaristo Redondo, donde se halla instalada la magnífica

**“ Fuente Perfumadora “**  
**“ ASTRA “**

**EXTRANJERO**

En breve saldrá de Darjeeling una nueva expedición al Monte Everest.

Dicen de París que Trotsky ha dimitido su cargo y le sustituye Kamenev.

—Ayer salió de Mogador con rumbo á Canarias el hidroavión español que aterrizó en aquel poblado por el mal tiempo.

—Se ha firmado en Lisboa el convenio postal luso-español.

—Italia y Checoslovaquia han reanudado sus negociaciones.

—El aviador marqués de Pescara continuó sus vuelos de ensayo en el helicóptero de su invención.

—Noticias oficiales de Méjico dicen que los rebeldes han sido casi totalmente derrotados. Los buques rebeldes bombardean Tampico.

—La cuestión de la baja del franco sigue siendo la preocupación actual del Gobierno francés.

—El Rey de Egipto encargará á Zaglul bajá de formar Gobierno.

—El Comité de peritos continuó sus trabajos. El segundo Comité se reunirá el próximo lunes.

—En Alemania se proyecta crear un Banco de emisión de moneda oro.

—El dirigible norteamericano «Shenandoah», que fué arrastrado por el viento hacia el Canadá, ha logrado aterrizar en Nueva Jersey.

—Sigfried Wágner dirigirá una serie de conciertos de orquesta en los Estados Unidos.

—En Lima han estallado cuatro bombas ante el palacio del Gobierno.

—Venizelos piensa reanudar las relaciones de amistad con Turquía.

—En Londres se está formando un Comité de socorros para Alemania, del que forman parte mister Asquith y Ramsay Macdonald.

de Febrero, haciéndose bastantes preparativos para dicho acto al cual acudirán, seguramente gran número de autoridades de Soria.

Felicitemos muy cordialmente á la villa de Agreda y á nuestro celoso y digno gobernador Sr. Perelló por el enorme triunfo obtenido.

Y ya que hablamos de teléfonos y puesto que el Sr. Perelló muestra tanto interés en que Soria sea atendida, vamos á poner en su conocimiento dos nuevos casos que, como el de Agreda, esperan el día feliz de ser resueltos favorablemente.

Nos referimos en primer término al circuito directo Soria-Madrid cuyo proyecto está hecho hace tiempo y para cuya realización solo hace falta conseguir la construcción de Soria Torralba.

Es este asunto de vital interés para Soria que hoy se ve, en la mayor parte de los casos, privada de comunicación telefónica con la Corte.

Después, nos referimos á la estación municipal de San Leonardo con enlace en Burgo de Osma, el Ayuntamiento de cuyo pueblo tiene comprados desde hace cuatro años los postes necesarios faltando solamente el hilo que debe mandar el Estado.

El abandono en que se ha tenido á San Leonardo clama al cielo y bien hará el Sr. Perelló en procurar la construcción de esta estación telefónica aprobada y concedida desde hace cerca de cuatro años.

Y nada queremos hoy decir del Centro de Almazán, del que nos ocuparemos con más detenimiento.

Por ahora nos felicitamos de que nuestro gobernador haya sabido lograr en dos días, lo que no se pudo lograr en un año.

**Noticias generales.**

**Fiesta de la Santa Infancia.**

El día 17 se celebrará en la iglesia de Santa María la Mayor, con la solemnidad que en años anteriores la función religiosa de la Santa Infancia.

Niños y niñas que pertenecéis á la Obra de la Santa Infancia acudid á la misa de nueve que se aplicará por vosotros; y los que ya habeis hecho vuestra primera comunión preparaos para recibir en la misma misa la Sagrada Eucaristía de manos del M. I. Sr. Abad, quien os dirigirá fervorosa plática.

Madres cristianas con vuestros pequeños de la mano no dejéis de asistir al ejercicio de la tarde, que será á las tres y media y en el que predicará el Rdo. D. Salvador Mozo, Director diocesano de la Santa Infancia. A continuación se hará el sorteo de los nombres de los niños, para ver á quienes enviar el suyo á China y sea impuesto á algún chinito.

El Sr. Director diocesano está encargado de llevar las limosnas que para la Santa Infancia se hayan recolectado en Soria: así que los asociados negligentes durante el año en pagar la perrilla mensual y cuantos quieran contribuir con sus limosnas á tan Santa Obra pueden depositarlas en la portería del convento de los PP. Franciscanos de esta ciudad.

**Añis Infernal.**

EL PEOR DEL MUNDO

De venta en los principales establecimientos.

**Asociación de Caridad de Soria.**

Presidida por el Excmo. Sr. Gobernador D. Juan Perelló y con la asistencia del digno Sr. Alcalde de la Capital D. Eloy Sanz, del M. I. señor Abad y varios Vocales de la misma, esta benéfica Institución de Caridad celebró Junta general en el salón de sesiones el 15 de los corrientes.

Abierta la sesión, D. Saturio Sáenz, celoso y diligente Secretario de la misma leyó una interesante Memoria acerca de su situación económica, desenvolvimiento y gastos é ingresos durante el año 1923, haciendo muy acertadas observaciones en pro del mayor engrandecimiento de la Asociación. A continuación hicieron uso de su autorizada palabra ambas autoridades y el Sr. Abad, D. Santiago G. Santacruz, ofreciendo su decidido y eficaz apoyo para su mayor engrandecimiento y prosperidad; después de lo cual se procedió á la renovación de la Junta Directiva, que reelegida en su mayoría, ha quedado constituida de la forma siguiente:

Presidente, D. Matías Molina; Vicepresidente, D. Dionisio Izquierdo; Tesorero, D. Adolfo Sáenz; Contador, D. Telesforo García; Secretario D. Saturio Sáenz, Pbro.; Vocal 1.º, D. Federico Estéban, Presbítero; Vocal 2.º, D. Gregorio García, Presbítero.

El Consejo Supremo y Junta Directiva espera confiadamente de los caritativos sentimientos del vecindario de Soria, será cada vez mayor el número de suscriptores, que con su cuota mensual, á voluntad, á de contribuir á esta santa obra en favor de los pobres y desheredados de la fortuna.

La inscripción pueden efectuarla en el domicilio del Sr. Secretario D. Saturio Sáenz, Canalejas, 13.

**Fábrica de dulces**

Caramelos rellenos y macizos  
Grageas y peladillas

**E. MATEO**

Fábrica, Sanz del Río, 8  
Despacho: Canalejas, 49.  
Teléfono 49.  
SORIA

# Por telégrafo.

## Servicio de El Porvenir Castellano.

### Primera conferencia

Madrid, 21, 1 m

#### El temporal en Madrid.

El temporal de lluvias aumenta en Madrid y en muchas provincias.

Esto hace, que las líneas telegráficas y telefónicas, demuestran a los españoles, que en Europa no hay servicio, peor montado, que este de las Comunicaciones en España, el cual dicho sea de paso es un bonito negocio para el Estado.

Si será excelente, que se dá repetidamente el caso, de que un ciudadano pone un telegrama ó telefonema, creyendo de buena fé, que vá á llegar pronto al punto de destino, y dicho despacho, el Estado, ó la Interurbana ó la Oficial lo envía por correo quedándose bonitamente con el importe de las tasas.

Creemos que sería más—humano—decir al público en una pizarra.

«Las líneas son tan detestables y el Estado se ocupa tan poco de ellas—tan solo para que rindan muchas pesetas—que como *han caído cuatro gotas*, el servicio se remite por correo, que es mucho más seguro que la antigua diligencia.

«Para mayor seguridad, del expedidor, puede remitir el telegrama ó telefonema con un *propio*.»

Téngase, además, en cuenta que esto sucede teniendo un personal en Telégrafos tan celoso como inteligente que lucha con una enorme falta de medios; que si el personal no fuera tan excelente sería el caos.

#### En la Presidencia.

Como de costumbre, se celebrará Consejo en la Presidencia y el Directorio continuará el régimen de los proyectos, del Ministerio del Trabajo, y diversos asuntos.

#### Cacería regia.

Telegraffan de Córdoba, que en Moratalla, continuó ayer y hoy felicísimamente la cacería regia, lográndose numerosas piezas.

S. M. el Rey, se encuentra encantado de la cacería celebrada.

El Monarca y sus acompañantes regresarán mañana á la Corte.

#### Barcelona

##### Juegos florales.

En Barcelona, con gran brillantez, se celebraron ayer en el Teatro Goya unos Juegos florales de la Corona de Aragón.

Los poetas premiados leyeron sus composiciones, siendo muy aplaudidos, especialmente la del periodista don Antonio Guzmán.

#### La ley municipal.

El próximo viernes entregará el Director general de Administración local, señor Calvo Sotelo al Directorio su proyecto de reforma de la Ley Municipal.

#### Toma de posesión.

##### Los nuevos diputados de Madrid

En el local que ocupa la Diputación Provincial de Madrid, se celebró ayer el acto de dar posesión á los diputados nuevos, designados por el Directorio.

Presidió el acto, el gobernador civil de Madrid, señor Duque de Tetuán.

Se pronunciaron los acostumbrados discursos, y se dió cuenta de la renuncia al cargo, de don Emilio Salás, redactor de *El Liberal* y los socialistas Fernández, Suez y Cortés.

Se eligió nuevo Presidente.

#### Reunión del Directorio.

Se cree que en la reunión, que esta noche celebró el Directorio, quedará designado el sustituto del señor Muñoz Cobos, para la Capitanía General de Madrid, designación, que motivará una amplia

combinación militar, que probablemente será firmada mañana por el Rey.

#### El Decreto sobre pensiones.

También firmará S. M. mañana el decreto, sobre unificación de pensiones, decreto que como ya se sabe empezará á regir el día primero de Febrero.

#### La Gaceta.

##### La caza de pájaros.

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones.

Que por los gobernadores civiles se ordene á los alcaldes, Guardia civil, guardias jurados y demás agentes municipales y rurales dependientes de su autoridad, ejerzan la mayor vigilancia y adopten la más rigurosa severidad en la persecución y castigo de los cazadores de pájaros insectívoros, impidiendo en todo tiempo su caza por ningún medio.

Se prohíbe la circulación ó introducción en las poblaciones de la caza de pájaros muertos y la venta de ellos en puestos públicos *bares*, tabernas y demás establecimientos, y, al efecto, no se permitirá por las Compañías de ferrocarriles su facturación y transporte.

Los infractores de las anteriores disposiciones serán castigados con la multa de 100 á 500 pesetas según la importancia de la infacción que se harán efectivas en papel de pagos al Estado.

La negativa al pago de las multas establecidas en la disposición anterior será sustituida por la responsabilidad personal equivalente.

Se autoriza también á la Dirección en dicha Real orden para establecer Carterías centrales autorizadas donde el rendimiento económico resarza el gasto, á limitar en ellas los servicios de carácter bancario.

Y se fijan las reglas para nombrar á los carteros, previa oposición ante un Tribunal provincial.

#### Comentarios.

Están siendo muy comentadas las declaraciones, que ha publicado la prensa, en las que S. M. el Rey, se ocupó del advenimiento al Poder del general Primo de Rivera—con lo que se evitó á juicio del Monarca—una guerra civil; y de las escasas compensaciones, que se nos han dado en el asunto de Tángar.

#### Los quintos.

Hacemos saber á nuestros lectores, que se ha dispuesto, que durante los días 2, 3 y 4 de Febrero, se concentren en la Caja de Reclutas, los individuos comprendidos en el cupo de filas del reemplazo de 1923.

#### Sin novedad.

A la hora de depositar esta primera conferencia, no se conocía alguna de especial mención, referente á Africa ó al Extranjero.

Crouselles.

### Segunda conferencia

Madrid 21, á las 17 h.

#### Fiel contraste de Soria

La Gaceta de hoy anuncia un concurso para proveer la plaza de Fiel Contraste de Pesas y Medidas de Soria.

#### La Diputación de Madrid

En la sesión celebrada ayer domingo en la Diputación de Madrid tomó posesión el nuevo secretario el cual dió lectura al decreto de disolución.

Acto seguido se hicieron los siguientes nombramientos:

Presidente; Salcedo; Vice Orduña; Secretario; Conde de Floridablanca; Vice secretario; Marina.

El gobernador civil que presidió la sesión pronunció un importante discurso afirmando que los militares nunca han querido intervenir en la gobernación del país y que si lo han hecho ha sido debido á las circunstancias; pues ellos no podían presenciar el derrumbamiento de la patria.

La Comisión provincial ha renunciado á sus dietas y el presidente de la Diputación también á renunciado á los gastos de representación.

Estos rasgos han sido muy elogiados al ser conocidos por el público.

#### Visitas

El secretario del Ayuntamiento de Madrid ha estado esta mañana en la Presidencia conferenciando con el general Vallespinosa.

El general Burguete ha conferenciado con el general Mayanda.

En la presidencia ha habido numerosas visitas.

#### En honor de Ruben Darío

Comunican de Berlín que la Sociedad Hispano Germánica de aquella población celebró ayer una importante fiesta literaria en memoria del poeta Ruben Darío.

El Encargado de la Legación de España en Berlín pronunció un elocuente discurso en pro de la intensificación de las relaciones culturales entre España y Alemania que fué muy aplaudido.

## MARRUECOS

### Zona Oriental

Vanguardia columna forma la octava Mía Mehalla Tafersit, mando Teniente Gadea, sostuvo dos horas fuego con grupo rebeldes, protegiendo repliegue fuerzas, auxiliado más tarde por resto Tabor. Aviación reconoció frente sin novedad por dos aparatos bajos Guis y Nekor, haciendo enemigo algunos disparos cañón sin novedad. Hidros reconocieron costa desde Afrau hasta Sidi-Driss, sin novedad.

El mejor aperitivo: VERMOUTH

## “Aquila Rosa”.

#### La familia Real

##### D. Alfonso.

Comunican de Moratalla que D. Alfonso sigue sin novedad, muy satisfecho de la cacería que se está realizando.

##### Doña Victoria

S. M. la Reina D.<sup>a</sup> Victoria estuvo ayer tarde en el Palacio del Duque de Medinaceli tomando el té.

#### En la Academia de Ciencias Morales

Ayer tuvo lugar con gran solemnidad la recepción de D. Emilio Miñana, Profesor de Derecho Mercantil en la Universidad Central.

El nuevo académico pronunció un elocuente discurso al que contestó el señor Bonilla San Martín.

#### Primo de Rivera.

El jefe del Directorio ha permanecido toda la mañana trabajando en su despacho del Ministerio de la Guerra.

Ha recibido varias visitas, entre ellas al Patriarca de Indias y á los subsecretarios de Estado y Guerra con los que conversó extensamente.

También ha celebrado una extensa conferencia sobre Administración local con el Sr. Calvo Sotelo.

#### Consagración

Comunican de Valencia que esta mañana á las 9 y media ha tenido lugar la consagración del nuevo Obispo de la ciudad del Turia, acto que ha resultado solemnisimo.

Se ha constituido la nueva Diputación Provincial habiendo sido nombrado el Sr. Corral.

#### Zona occidental

Los partes recibidos de las Comandancias no acusan novedad.

Crouselles.

## Usted tiene la culpa

del desvío y de la indiferencia que observa en sus hijos. Les ha puesto en la mano la bomba de la prensa ilustrada sospechosa, y la bomba no tardará en estallar si usted no acude á tiempo con el remedio, que es sustituir la prensa maculada con otra materialmente mejor y moralmente insuperable.

Aunque en España, por desgracia no hay más que una no es difícil encontrarla. Es la HORMIGA DE ORO de Barcelona, que desde hace cuarenta años lucha denodadamente contra la pernicioso influencia de las publicaciones descarada ó encubiertamente inmorales, impías, ó indiferentes.

No deje pasar el día de hoy sin pedir ejemplares de muestra á la Administración, Apartado 26, Barcelona.

#### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(Pago anticipado)

España; año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero; año 35 pesetas; América 30 pesetas

## Academia de 2.<sup>a</sup> Enseñanza.

PLAZA MAYOR, 7, PRAL.—SORIA  
Baciller, Correos, Telégrafos, Contabilidad, ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros.—BRILLANTES RESULTADOS EN CONVOCATORIAS ANTERIORES.—Clases particulares de MATEMÁTICAS, FRANCÉS, etc. en grupos de 5 alumnos.

REGLERO.—Soria, imprenta.

PEDID EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

## Anís de la Asturiana.

No tiene rival.

#### Bendición de una Imagen y estreno de unas andas.

Ayer tarde, en la solemne Función religiosa celebrada en Santo Domingo por la V. O. T., el R. Padre Guardián de los Franciscanos bendijo la bella imagen del Serafico de Asis, donado por el Ministro de honor, Sr. Vizeconde de Eza, que luego fué sacada procesionalmente por las calles inmediatas, en las elegantes y primorosas andas, costeadas, por piadosa suscripción, entre las hermanas y hermanos de la tercera orden de penitencia.

Ocupó la sagrada Cátedra el culto Doctoral, D. Esteban Maca, pronunciando un vibrante discurso, henchido de franciscanismo, en el que tributó merecidos elogios á la respetable Comunidad, puso de relieve la sublime figura Patriarca, las grandezas de la orden franciscana, y la gratitud de los terciarios hacia el ilustre prócer que, dando una prueba más de su acendrado fervor cristiano y de su probada generosidad, les había regalado la apélica efigie del seráfico llagado.

Al exponer y al reservar á Su Divina Majestad las virgenes que en claurura, visten el santo y bordado sayal, entonaron las del coro, con su proverbial buen gusto, los fervientes y delicados cánticos de ritual en obsequio del Señor.

Uno de estos días los grandes estrenos

## El pobre Valbuena

Gran éxito de risa.

\*\*

El jueves próximo se proyectará un interesante programa y el último episodio de

#### La Casa del Misterio

\*\*

El domingo próximo estreno de la grandiosa cinta en nueve jornadas

#### El Emperador de los pobres

#### Los quintos.

Según orden inserta en el Diario Oficial núm. 16, se ordena la concentración de los quintos pertenecientes al reemplazo de 1923 para los días 2, 3 y 4 del próximo mes de febrero.

#### Próximo enlace.

Ayer domingo, en la iglesia de Nuestra Señora del Espino, de esta capital, se leyeron las primeras amonestaciones para el matrimonio que en el próximo mes de febrero habrán de contraer la distinguida señorita Carmen Asenjo García, profesora auxiliar de Geografía, en la Normal de Maestras de Soria y don Angel Ferrolaza Armentía, Jefe de Estadística en Madrid, á los cuales como á sus respectivas familias felicitamos cariñosamente.

## Hijos de Santiago Las Heras

Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.

CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán:

#### La Diputación

En la sesión celebrada ayer domingo, en nuestra Diputación provincial, á cuyo acto asistieron todos los nuevos Diputados excepto D. Patricio Martínez por hallarse enfermo, quedó constituida la Diputación en la siguiente forma:

Presidente, don Alfredo Gómez.

Vice, don Joaquín Arjona.

Vice-presidente de la Comisión, don José Ropero.

Comisión provincial: Por Soria, don Patricio Martínez; por Burgo de Osma, don Lázaro Garcés; por Medinaceli, don Domingo Liso y por Almazán, don Saturio Las Heras.

Comisión mixta: Fueron elegidos como vocales, don Maximino de Miguel y don Manuel Domínguez.

Mañana martes se celebrará sesión para constituir la Comisión provincial.

